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2019年中考物理试题分类汇编(第04期)：压强
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5．（2019·东营）生活中蕴含着丰富的物理知识，以下说法正确的是答案：D
①用细线容易分割熟鸡蛋属于增大压强

②堵住茶壶盖的小孔，水不容易被倒出是由于大气压强的作用

③软包装饮料的吸管下端被削得很尖是为了减小压强

④教室的门窗打开时，“过堂风”会把门关闭是由于空气流速变大，压强变小 A. ①②③
B. ①③④
C. ②③④
D. ①②④

7、（2019·淄博）下列有关生产和生活中的应用解释正确的是（）

A、斧头具有很薄的刃，是为了增大压力
B、用吸管吸饮料，利用了大气压
C、风筝能在空中飞行，是因为受到空气的浮力
D、拉杆箱下安装轮子，是通过减小受力面积减小摩擦
11. （2019·烟台）1648年，法国物理学家帕斯卡用一个装满水的密闭木桶，在桶盖上插了一根细长的管子，向细管子里灌水，结果只加了几杯水，就把木桶压裂了（如图）。这个实验说明了
[image: image204.png]O 2 4 6 8 10 h/cem




A.液体压强与水的深度有关






B.液体压强与管的粗细有关
C.液体压强与水的密度有关






D.液体压强与水的质量有关
11. 【答案】：A  
7. （2019·烟台）如图4所示，小红手撑雨伞走在路上，一阵大风吹来，伞面被“吸”,将发生严重变形。下列判断推理及其解释，正确的是
A.伞面被向下“吸”，伞上方的空气流速小于下方
B.伞面被向下“吸”，伞上方的空气流速大于下方
C.伞面被向上“吸”，伞上方的空气流速大于下方
D.伞面被向上“吸”，伞上方的空气流速小于下方
[image: image2.png]



7. 【答案】：C
4. （2019·烟台）连通器在日常生活和生产中应用广泛，如图所示的实例中不是利用连通器原理工作的是
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	A.茶壶
	B.锅炉水位计
	C.船闸
	D.拦河大坝


4. 【答案】：D 
22．（2019·枣庄）（5分）如图是用压强计“探究影响液体内部压强大小的因素”的实验装置。
[image: image7.png]



（1）压强计上的U型管　不属于　（选填“属于”或“不属于”）连通器。
（2）在使用压强计前，发现U形管左右两侧的水面有一定的高度差，如图甲，其调节的方法是　B　（选填“A”或“B”），使U形管左右两侧的水面相平。
A．将右侧支管中高出的水倒出    B．取下软管重新安装
（3）比较图乙和图丙，可以得到；液体的压强与　液体的深度　有关。
（4）比较　丙、丁　两图，可以得液体的压强与液体密度有关。
（5）已知图丁中U型管左右两侧水面的高度差h＝10cm，则橡皮管内气体的压强与大气压强之差为　1000　Pa．（ρ水＝1.0×103kg/m3，ρ盐水＝1.1×103kg/m3，g＝10N/kg）。
【分析】（1）测量液体压强的仪器叫压强计；上端开口，下端连通的容器叫连通器。
（2）U形管右端上方是和大气相通的，等于大气压强；U形管右端液面比较高，就说明U形管左端液面上方的气体压强大于大气压；只要取下软管，让U形管左端液面和大气相通，这样U形管两端的液面就是相平的；
（3）在相同液体的不同一深度，液体的压强不相等；
（4）在丙丁图中，若只将烧杯中的水换成盐水，其他条件不变，是控制深度相同，改变液体的密度，观察U形管两侧的液面高度差是否相等，得出液体内部压强是否和液体的密度有关；
（5）根据p＝ρgh求出液体产生的压强即为橡皮管内气体的压强与大气压之差
【解答】解：
（1）这是测量液体压强的压强计；它的左端是密闭的，所以不是连通器。
（2）若在使用压强计前，发现U形管内水面已有高度差，只需要将软管取下，再重新安装，这样U形管中两管上方的气体压强就是相等的（都等于大气压），当橡皮膜没有受到压强时，U形管中的液面就是相平的，则B正确；故选B；
（3）比较乙图、丙图，在相同液体中的不同深度处，U形管两侧的液面高度差不相等，液体的压强不同，故可以得到：在不同深度，液体内部压强与液体的深度有关，液体深度越深，压强越大；
（4）在丁图中，若将烧杯中的水换成同深度的盐水，其他条件不变，控制了深度不变，把水换成盐水，液体密度变大，液体压强变大，则可以观察到U形管两边液面的高度差将变大，故比较丙、丁两图。
（5）图乙中U形管左右两侧水面的高度差h＝10cm，
则橡皮管内气体的压强与大气压之差约为：p＝ρgh＝1×103kg/m3×10N/kg×0.1m＝1000Pa。
故答案为：（1）不属于；（2）B；（3）液体的深度；（4）丙、丁；（5）1000。
18．（2019·枣庄）（2分）当风沿着窗外的墙顶吹时口悬挂的窗帘会飘向窗外，这是因为窗外空气的流速　大于　室内空气的流速，窗外空气的压强　小于　室内空气的压强（两空均选填“大于”、“等于”或“小于”）。
【分析】借助流体压强与流速的关系进行解释：流速越大，压强越小；流速越小，压强越大。
【解答】解：风沿着窗外的墙顶吹时，窗帘外侧空气流速大，压强小，内侧空气流速慢，压强大，窗外空空气的流速大于室内空气的流速，窗外空气的压强小于室内空气的压强，在内外压强差的作用下，窗帘被压向窗户外面。
故答案为：大于；小于。
7．（2019·枣庄）（3分）下列现象中，属于减小压强的是（　　）
A．.[image: image8.png]


蚊子的口器
B．[image: image9.png]


鳄鱼的牙齿


C．[image: image10.png]


啄木鸟的尖喙
D．.[image: image11.png]


宽大的滑雪板
【分析】减小压强的方法：在受力面积一定时，减小压力；在压力一定时，增大受力面积。
增大压强的方法：在受力面积一定时，增大压力；在压力一定时，减小受力面积。
【解答】解：A、蚊子的口器很尖，减小了受力面积，增大了压强，不符合题意；
B、鳄鱼的牙齿很锋利，减小了受力面积，增大了压强，不符合题意；
C、啄木鸟的尖喙，是通过减小受力面积来增大压强，容易扎进去，不符合题意；
D、宽大的滑雪板，增大了受力面积，减小了压强，符合题意。
故选：D。
25. （2019·临沂）某航模兴趣小组操控一架重20N的小型无人机（如图），让其在5s内匀速下降10m，该过程中重力做功的功率是______W；机翼上方的空气流速_______（选填“大于”、“小于”或“等于”）下方的空气流速。当该无人机静止在水平操场上时受到的支持力为______N。
25、40   大于    20
24. （2019·临沂）鲁南高铁日照至曲卓段将于2019年12月26日开通运营，目前正处于紧张忙碌的建设中。

（1）图甲是运梁车运箱梁的场景，该运梁车有64个宽大的轮胎，其目的是______（选填“增大”或“减小”）车对地面的压强。

（2）2019年5月6日，鲁南高铁“高上一号特大桥”T型转体梁成功完成转体，实现了鲁南高铁与京沪高铁的互通。如图乙所示，转体梁转动时，在上转盘和下承台的空隙内填满黄油的目的是______（选填“增大”或“减小”）转盘与承台间的摩擦；转体梁转动过程中用到的液压千斤顶的工作基础是___________。
24、减小  减小   帕斯卡原理
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22．（2019·菏泽）小明用微小压强计探究“液体内部压强的特点”时的实验情形，如图所示。[image: image13.png]



（1）小明安装好实验仪器后，发现U型管两侧的液面不相平，如图A所示，实验前需要将U型管两侧液面调整相平，方法是_________。
（2）小明调整好仪器，将探头放入水中同一深度并多次调整探头方向，如图B、C、D所示，其探究的问题是_________。
（3）根据C、E两个图中的现象可以看出：_________。
【分析】（1）按压橡皮膜u形管中的液柱不动，说明空气没有将压强传递给管中的液体，表明装置漏气； （2）（3）液体的压强与液体密度和深度都有关系。探头在液体中受到压强的大小不能直接观察，此处应用的是转换法； 

【解答】解：（1）漏气是造成按压橡皮膜时，液柱的高度不变的原因；实验前需要将u型管两侧液面调整相平，方法是重新安装； 如图比较液体内部压强大小的仪器名称是u形管压强计，实验中判断压强大小是通过观察u形管两边液面的高度差实现的； （2）由图b、c、d所示现象知，压强计的探头处于同种液体的同一深度，但朝向不同，而u形管压强计两管液面高度差相等，故探究的问题是：同种液体，在同一深度，液体内部向各个方向的压强均相等； （3）液体密度相同，如果改变压强计的探头在水中的深度，即只改变深度的大小，根据c、e两个图中的现象可以知液体内部压强与深度的关系，同种液体，液体压强随深度的增加而增加。 故答案为：（1）重新安装；（2）同种液体，在同一深度，液体内部向各个方向的压强均相等；（3）同种液体，液体压强随深度的增加而增加。

15．(2019·威海)世界上第一个温度计是由伽利略发明的，其原理如图所示，中空玻璃管与玻璃泡相连，玻璃管中水柱上方密封部分空气，用玻璃泡测量物体的温度。当大气压不变，被测物体温度升高时，水柱会　下降　。当被测物体温度不变、大气压变小时，水柱会　下降　。（两空均选填“上升”“下降”或“不变”）
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【解答】解：（1）当外界气温上升的时候，球形容器内的气体受热膨胀，由于密闭，所以压强增大，使管内的液面下降；
（2）当温度不变，外界大气压变小，而玻璃管内的气体由于被封闭可以视为气压不变；所以玻璃泡内外气压变小，能够支撑的水柱高度变低，水柱下降；
故答案为：下降；下降。
4．(2019·威海)关于物理知识在生活中的应用，下列说法正确的是（　　）
A．拦河坝下宽上窄，是为了减小水对坝体的压强


B．鞋底有花纹，是为了增大摩擦


C．乘车时系安全带，是为了减小人的惯性


D．铁轨铺在枕木上，是为了减小对路基的压力
【解答】解：
A、液体内部的压强随深度的增加而增大，拦河坝上窄下宽是因为下部受到水的压强大，故A错误；
B、鞋底有花纹，是在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力，故B正确；
C、惯性大小只跟物体的质量大小有关，跟物体是否受力、是否运动、运动速度等都没有关系，乘车时系安全带，是为了防止由于惯性带来的危害，不能减小惯性，故C错误；
D、铁轨铺在枕木上，是在压力一定时，通过增大受力面积来减小对路基的压强，故D错误。
故选：B。
10．(2019·聊城)A，B两个实心正方体的质量相等，密度之比ρA：ρB＝8：1，若按甲、乙两种不同的方式，分别将它们叠放在水平地面上（如图所示），则地面受到的压力之比和压强之比分别是（　　）
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A．F甲：F乙＝1：1，p甲：p乙＝1：2


B．F甲：F乙＝1：1，p甲：p乙＝1：4


C．F甲：F乙＝1：2，p甲：p乙＝2：1


D．F甲：F乙＝8：1，p甲：p乙＝1：8
【解答】解：（1）若按（甲）的方式，将它们叠放在水平地面上，此时对地面的压力F甲＝GA+GB，
若按（乙）的方式，将它们叠放在水平地面上，此时对地面的压力F乙＝GA+GB，故[image: image16.png]
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＝1：1；
（2）由ρ＝[image: image18.png]|9



，ρA：ρB＝8：1，mA：mB＝1：1，可得，[image: image19.png]
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，
则边长之比为[image: image21.png]


，则面积之比为[image: image22.png]


，
因为[image: image23.png]


＝1：1，
所以按（甲）、（乙）两种不同的方式，分别将它们叠放在水平地面上，则地面受到的压强之比是p甲：p乙＝1：4。
故选：B。
1. （2019·淮安）为了测定风速大小，小明设计了如图所示的装置。装置中探头、金属杆和滑动变阻器滑片P 相连。可上下移动。该装置利用了流体流速越大，压强越    ▲    的原理。现要求：当风吹过探 头时。风速越大，电压表的示数越大，请对该装置提出一条合理的改进措施    ▲    .
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17. （2019·吉林）放在水平桌面上的书包。所受的重力为32N，与桌面总的接触面积为0.04m２。求：（1）书包的质量；（2）书包对桌面的压强。

17. 【答案】:
（1） 书包的质量：∵G=mg；  ∴m=G/g=32N/10N/kg=3.2kg；

（2）书包对桌面的压强：p=F/S=G/S=32N/0.04m２=800Pa 

5．（2019·毕节）（3分）只利用下图各组给定的器材做实验，不能完成其实验目的是（　　）
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	A、探究压力作用效果与受力面积的关系
	B、研究液体压强与液体密度的关系
	C、证明大气压强的存在
	D、准确测出大气压
的数值


A．A
B．B
C．C
D．D

5．【解答】解：A、图中有一个长方体金属块和海绵，金属块的压力一定，通过金属块的不同放法来改变受力面积，从而探究压力作用效果与受力面积的关系，故A可以完成；
B、液体压强与液体密度、液体的深度有关，图中只有一杯水和一个压强计，只能探究液体的压强与深度的关系，不能探究液体压强与液体密度的关系，故B不可以完成；
C、图中有两个吸盘，排净吸盘内的空气，用很大的力才能将其拉开，证明了大气压的存在，故C可以完成；
D、图中为托里拆利实验装置图，托里拆利实验准确的测量出大气压的值，故D可以完成。
故选：B。
7．（2019·益阳）家用小轿车每个车轮与地面的接触面积为0.01m2，车重1.2×104N。驾驶员及乘客共重3×103N。在水平地面上小轿车对地面的压强是(        )

A．3.00×105Pa     





B．3.75×105Pa     

C．1.20×106Pa      





D．1.50×106Pa

【答案】：B

33. （2019·福建）
(8分)将平底薄壁直圆筒状的空杯，放在饮料机的水平杯座上接饮料。杯座受到的压力F随杯中饮料的高度h变化的图象如图22 o饮料出口的横截面积S1=0.8cm2,饮料流出的速度v = 50 cm/s,杯高H= 10 cm,杯底面积 S2=30 cm2 ,g 取 10 N/kgo
(1)
装满饮料时，杯底受到饮料的压力为多大？
(2)
饮料的密度为多大？
[image: image189.png](3)设杯底与杯座的接触面积也为S2,饮料持续流入空杯5 s后关闭开关，杯对杯座的压强为多大？
33. 【答案】：(8分)第(1)小题2分，第(2)小题3分，第(3)小题3分。
(1)由图可知空杯对杯座的压力F0=0. 9 N

   装满饮料时，杯対杯座的压力F1=4.5 N 

所以杯底受到饮料的压力F= F1—F0=3.6 N

(2)饮料质量 m =[image: image29.png]
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= 0. 36 kg

饮料体积 V=S2H = 30 cm2xi0 cm = 3xl0-4 m3
饮料密度ρ=[image: image32.png]
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=1.2x103 kg/m3
 (3)
流入杯中饮料的质量
       m 1=pS1vt=1.2x103 kg/m3x0.8xl0-4m2x0.5m/sx5s =0.24 kg 

饮料对杯底的压力F2=m1g=0. 24 kgx1O N/kg=2.4 N

 杯对杯座的压强p=[image: image34.png]Fo+F,




=[image: image35.png]09N + 24N
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=1.1xlO3 Pa
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14. （2019·福建）如图5,装有两种不同液体的烧杯置于水平面上，两液体没有混合。上层液体的高度为h,密度为0.8ρ；下层液体的高度为2h,密度为ρ。 则液体对烧杯底部的压強为
A. 2. 4ρgh                 B. 2.7 ρgh

C. 2. 8 ρgh                D. 3 ρgh

14. 【答案】：C    
18．（2019·娄底）如图所示，薄壁容器的底面积为S，重为G1，内装有密度为ρ，重为G2的某种液体，深度为h，容器放置在水平桌面上静止，那么容器底部受到的液体压强为_____，容器对桌面产生的压强为_____。
[image: image36.png]



【分析】（1）根据液体压强公式得出底部受到的液体压强。
（2）由于桌面受到的压力与容器的总重力相等，则利用p=[image: image37.png]



即可求出压强。
【解答】解：
（1）由题知，液体的密度为ρ，深度为h，则容器底部受到液体的压强：p=ρgh；
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17．（2019·娄底）小亮同学在物理实验室利用托里拆利实验测量大气压强的值，实验时他没有将玻璃管竖直放置，而是稍稍倾斜了，如图所示，则此时大气压强等于_____mm水银柱产生的压强；如果现在在该实验室做“观察水沸腾”的实验，测得水的沸点将___（选填“高于”、“等于”或“低于”）100℃。
[image: image39.png]



【分析】①在托里拆利实验中，水银柱的高度差应是垂直高度，而不是水银柱的长度；
②气压高沸点高。
【解答】解：图中750mm高度才是水银柱的垂直高度，它产生的压强与大气压大小相等；
标准大气压下水银柱的高度为760mm，故此时的气压小于标准大气压，水的沸点低于100℃。
故答案为：750；低于。
16．（2019·凉山）（1分）如图所示，正方体物块A的质量与正方体物块B的质量之比为3：1，底面积之比为2：1，
那么物块A对物块B的压强pA与物块B对桌面的压强pB之比pA：pB＝　3：4　。
[image: image40.png]



【分析】设B的质量为m，则A质量为3m，设B的底面积为S，A的底面积为2S；
本题中物体对支持面的压力等于其重力，根据G＝mg分别得出AB的重力，根据p[image: image41.png]Al




分别得出物块A对物块B的压强和物块B对桌面的压强表达式，从而得出pA：pB。
【解答】解：由题知，物块A的质量与物块B的质量之比为3：1，底面积之比为2：1，
设B的质量为m，则A质量为3m，设B的底面积为S，A的底面积为2S；
物体对支持面的压力等于其重力，
物块A对物块B的压强（受力面积为B的底面积）：
pA[image: image42.png]


①，
物块B对桌面的压强：
pB[image: image43.png]


②
由①②得：
pA：pB[image: image44.png]
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3：4。
故答案为：3：4。
2．（2019·凉山）（3分）下面四幅图中能够证明大气压强存在的是（　　）
A．[image: image46.png]



B．[image: image47.png]





C．[image: image48.png]



D．[image: image49.png]



【分析】大气压强是由于空气具有重力和流动性而产生的，例如吸盘、瓶吞鸡蛋、马德堡半球实验等。
【解答】解：覆杯实验，水排出了杯子内的空气，在大气压的作用下纸片掉不下来，说明了大气压强的存在，符合题意；故B正确；ACD错误；
故选：B。
18．（2019·广州）如图20所示，钢制的圆柱展示台，底面积为S=1dm2，另一个为钢制的圆台零件，上底面积S1=3dm2，下底面积S2=12dm2，把零件分别按图21和图22所示的方式静置在展示台上，两物体的轴在同一直线上。图21中零件对展示台面的压力为F1、压强为P1；图22中零件对展示台面的压力为F2，压强为p2。则F1_____F2，p1______p2（选填“>”、“=”或“<”）。
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【考点】固体压强

【答案】=  =
【解析】物体对水平面的压力等于物体的重力，得F1=F2；由图21和图22知，两种放置方式展示台的受力面积均等于展示台的底面积S，由[image: image51.wmf]S
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，而F1=F2，可见有p1=p2。
17．（2019·广州）（1）通过表1、2推断海拔五千多米处水的沸点可能是______。

A．75℃         B．83℃            C．92℃         D．100℃
表1：海拔与大气压的关系

	海拔/km
	大气压/(×105Pa)

	0
	1.01

	2
	0.80

	4
	0.62

	6
	0.47


表2：大气压与水的沸点的关系

	大气压/(×105Pa)
	水的沸点/℃

	1.01
	100

	0.71
	90

	0.44
	80

	0.36
	75


【考点】大气压与沸点的关系

【答案】B
【解析】由表1知，海拔五千多米处的大气压处于0.47×105Pa~0.62×105Pa之间，又由表2知，这个范围内的大气压对应水的沸点应该低于90℃而高于80℃，故应选B。

（2）如图18所示，瓶口扎上橡皮膜，把一定质量的气体密封在玻璃瓶内，小明把此瓶从甲地带到海拔更高的乙地，发现橡皮膜向上凸出（如图19），瓶内气体在甲地的密度为ρ甲，在乙地的密度为ρ乙，根据公式ρ=_________，得ρ甲_______ρ乙（选填“>”、“=”或“<”）。
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【考点】大气压强、密度

【答案】[image: image55.wmf]V

m

  >
【解析】在甲地时，瓶内气体的压强等于甲地处的大气压，当瓶被带到乙地时，由表1知，海拔越高，大气压越小，瓶内气体的压强大于乙地处的大气压，使橡皮膜受到向上的压强，橡皮膜便向上凸出。而由于橡皮膜的凸出，使瓶内气体的体积变大，而质量不变，根据公式[image: image56.wmf]V

m

=

r

便得瓶内气体的密度变小。
5．（2019·广州）如图3所示，平静的湖中，下列哪处水的压强最小（ρ水=1g/cm3）（    ）

A．a              B．b             C．c               D．d
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【考点】液体压强

【答案】A
【解析】液体压强的常用计算公式是[image: image58.wmf]gh

r

=

p

，其中h是指研究位置离自由液面的深度（即竖直距离）。因此，由图知，四个处离自由水面的深度关系是ha<hb<hc<hd，则有pa<pb<pc<pd，故应选A。

18. （2019·长春）水平桌面上放置一个质量为0.8kg的保温杯，杯底对桌面的压强为2×10Pa，g取10N/kg。求：

（1）保温杯对桌面压力的大小。

（2）桌而的受力面积。

【答案】：[image: image59.png]I8AF: (1) (RIELHR SETY R Sy % T ORI (1 S0 Sy

ST F) T S=F/P=8N/2x10°Pa=4x10"m?




16. （2019·长春）如图所示，小明用吸管喝水，水在      的作用下进入1l中。如果每次吸入水的质量相同，杯底所受水的压强减小量为Δp，则喝水过程巾Δp逐渐         。
[image: image60.png]#14 T 153K 16 I




【答案】：大气压，变大
45. (2019·泰州) (6分)小明用2mL的注射器、量程为0～10N的弹簧测力计和刻度尺粗略测量大气压的值，本实验的原理是二力平衡和p=_________。
步骤一：把注射器的活塞推至注射器筒的底端，然后用橡皮帽封住注射器的小孔
[image: image191.png]


步骤二：如图所示安装好器材，水平向右缓慢拉动注射器筒，当注射器中的活塞_________时，
记下弹簧测力计的示数为5.2N。
步骤三：用刻度尺测出注射器_________长度为4.00cm。
步骤四：算出大气压强值为_________Pa
同组的小华分析了影响实验结果的可能因素后，对实验进行了如下改进：
①将步骤一改为：先将注射器内抽满水，再竖直向上推动活塞至注射器筒的底端，然后用橡皮帽封住注射器的小孔，这样便于_________
②取下橡皮帽，重复步骤二的操作，读得弹簧测力计的示数为0.3N由此可知，此时活塞所受到的_________(摩擦力/大气压力)为0.3N.
小华根据改进后测得的数据，重新计算了大气压的值。

42. 【答案】：F/S；刚被拉动；有刻度部分的；1.04×105；排空注射器内的空气；摩擦力
[image: image192.png]


33. （2019·徐州）如图所示，在玻璃杯中倒入少量热水，摇晃几下后把水倒出，然后立即把玻璃杯倒扣在水槽中，水快速涌进玻璃杯．请解释其中的道理：             ▲                ▲               
33. 【答案】：玻璃杯内空气受热膨胀后温度降低、气压减小，杯内气压小于大气压，水被压进杯里
29. （2019·徐州）一位同学体重为600 N，自然站立在水平地面上，对地面压力为  ▲  N，双脚站立对地面的压强比行走时  ▲  ；某沼泽地能承受的压强为2×104 Pa，这位同学与沼泽地的接触面积至少为  ▲  m2，才不会陷入沼泽地．
29. 【答案】：600  小   3×10-2  
20．(2019·无锡)如图所示，将压强计的金属盒放在同种液体中，金属盒面的朝向不同。

[image: image193.png]


（1）要观察到U形管两侧液面的高度差相等，必须控制金属盒面的中心在液体的________相等，由上述实验可知：液体内部某一点，来自各个方向的压强大小是________的。

（2）不增加器材，用这套装置还可以探究液体内部压强与________的关系。

20．【答案】：（1）深度   相等   （2）深度
24．（2019·昆明）（7分）如图21是一个饮水机的简化示意图（饮水机的外壳被省去了，支撑水桶的地方并不密封）。水桶被倒扣在饮水机上后，桶中的水会流到下面的储水盒里，当满足一定条件后，水不再往下流：打幵储水盒上的龙头，流出一些水后，桶中的水又继续流动。那么：

（1）储水盒里的水面到达_______位罝（选填“A”或“B”），水桶里的水才不再往下流；

（2）某时刻，桶中的水处于静止状态，桶中的水面与储水盒里的水面的高度差为h，那么桶外大气的压强与桶内水面上方的压强差是多少？

（3）若桶底裂了一个缝，将出现什么现象？

（4）若将水桶口向上放在桌子上，如图22所示，将一根管子的一端插入水桶中，从另一端吮吸，待水到达管中一定位罝后，水会自动从管中流出（养金鱼的人给鱼缸换水也常用这种方法）。设当地的大气压为P0，水面距桶口的高度为h1。请通过计算说明，管子中的水至少要被“吸”到什么位罝时，桶中的水才会自动从管子中流出？
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24.【答案】：（1）B；（2）ρ水gh；（3）桶中的水将流完；（4）右管中水面要低于桶中水的水面。

17．（2019·昆明）为解决山区缺水问题，一些农户修建了水窖，在雨季将雨水收集到水窖中，以备干早季节使用。小明家也修建了这样一个水窖，形状如图10所示。为便于观察储水愔况，小明在水窖底部安装了一个压力传感器，压力大小在显示屏上显示。压力大表示水窖中的水较________。用水过程中发现，虽然每天用水量基本相同，但每天压力大小下降却不相同，而且随着储水盘的减少，下降得越来越快，出现该现象的原因是_______________________。
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17．【答案】：深   用水量相同。体积相同时，底面积越来变小．高度变化越来越大
[image: image194.png]7
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19．（2019·贵阳）如图所示，泡沫块正在沿粗糙斜面缓慢下滑，现用吸管颜泡沫块上表面吹气。请判断吹气过程中它将继续下滑还是停止滑动？请写出判断理由。

19．答：吹气过程中泡沫块将继续下滑。未吹气之前，处于平衡状态。在泡沫上表面吹气，压强减小，会形成一个向上的压力差，导致泡沫受到的摩擦力减小，泡沫块所受合力会变成沿斜面向下，所以它将继续下滑。

16．（2019·贵阳）将重6N、面积0.02m2的玻璃板平放在足够大的粗糙水平桌面中央，理论上玻璃板对桌面的压强是________Pa，实际上玻璃板对桌面的压强比理论值要更________一些。（不计空气浮力）

16．【答案】300   大   
17．(2019·眉山)如图所示，质量为200g、底面积为20cm2的薄壁容器中盛有800g水，将容器放置在水

平地面上，容器内水深h为30cm，则水对容器底部的压力为  6　　N，容器
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对地面的压强为　5×103   Pa。（ρ水＝l.0×l03kg/m3，g取10N/kg）

28．（2019·齐齐哈尔）（5分）小晴家有一款用软橡胶材料制作成的茶杯盖，如图甲所示。小睛发现，将其盖在空茶杯杯口，先轻轻下压，再向上提起时，茶杯随杯盖也会一同被提起；如果在软橡胶盖上打一个小孔，则就不能提起空茶杯。小晴的发现过程和示意图如图乙所示，请你用所学物理知识解释小晴发现的现象。
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【解答】答：将杯盖盖在杯口时，向下压，将杯中的气体排出一部分，当向上提起杯盖时，杯内气压减小，小于外界大气压，在外界大气压的作用下，可以将杯子提起，当杯盖上有小孔时，杯内外气压相等，所以杯子不会一同被提起。
2．（2019·邵阳）截至2017年底，我国高铁占世界高铁总量的66.3%，2019年中国高铁总里程将突破3万千米，高铁站台边缘一定距离的地方都标有安全线，人必须站到安全线以外区域候车，当有列车驶过时，如果人站到安全线以内，即使与车辆保持一定的距离，也是非常危险的，这是因为（　　）
A．流体流速大的位置压强大


B．流体流速大的位置压强小


C．流体流速小的位置压强小


D．流体压强大小与流速大小无关
选：B。
22．（2019·攀枝花）如图所示，两个密度均匀质量相等的圆柱体A、B，底面积之比为SA：SB＝2：3．若将A的上方水平截去一段叠放在B的正上方后，A剩余部分对水平面的压强恰好等于此时B对水平地面的压强，A剩余部分的高度与叠放后B的总高度相同，则A截去的高度与A原高度之比为△h：h＝　   　，A、B的密度之比为ρA：ρB＝　   　。
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答案为：1：5； 9：10。
8．（2019·攀枝花）下列所示的各种力学现象中，分析正确的是（　　）
A．[image: image65.png]


用力吹气，硬币跳起说明流速大的地方压强大


B．[image: image66.png]T;l(i.ﬁ—#mﬂ

B FAE



厨房地漏可以防止异味，主要用到了连通器原理


C．[image: image67.png]


橡皮膜向左凸出反映了液体压强与密度的关系


D．[image: image68.png]


将瓶子拿到高处，外界气压减小，细管内水柱下降
【解答】解：A、紧贴硬币上表面使劲吹气使硬币上方的空气流速大，压强变小，硬币下方的空气流速小，压强大，硬币受到一个竖直向上的压力差，所以硬币就跳起来了。故A错误；
B、卫生间的地漏，利用连通器原理防止异味上到地面上来，故B正确；
C、探究液体压强与密度的关系，应该控制液体深度相同，橡皮膜左右两侧液体密度不同，选项中液体深度和密度均为变量，无法比较液体压强与密度的关系；故C错误；
D、将瓶子拿到高处，瓶内空气的压强不变，而外界大气压随高度的增加而减小，此时在瓶内较大气压的作用下，会有一部分水被压入玻璃管，因此玻璃管内水柱上升。故D错误。
故选：B。
7．（2019·攀枝花）下列实例中关于压强和摩擦力的说法正确的是（　　）
A．[image: image69.png]


轴承中装有滚珠是为了增大摩擦


B．[image: image70.png]N\



磁悬浮列车悬浮行驶是为了增大摩擦


C．[image: image71.png]


鸟的嘴很尖细，在凿树时可以减小压强


D．[image: image72.png]


月球车装有很多轮子是为了减小压强
【解答】解：
A、轴承中装有滚珠是用滚动摩擦来代替滑动摩擦，从而减小摩擦力，故A错误；
B、磁悬浮列车悬浮行驶，使两接触面分离从而减小摩擦力，故B错误；
C、鸟的嘴很尖细，是在压力一定时通过减小受力面积来增大压强，故C错误；
D、月球车装有很多轮子，是在压力一定时通过增大受力面积来减小压强的，故D正确。
故选：D。
19．（2019·绥化）（2分）如图所示，水壶的壶嘴和壶身构成一个简单的　   　。若水对壶底压强是1.5×103Pa，则壶中水深　   　cm。
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答案为：连通器；15。
15．（2019·绥化）如图所示，自制气压计从八楼移动到一楼过程中，细管内水柱将　   　（选填“上升”或“下降”）。两艘急速行驶的船不能近距离并排前行，因为并排行驶时两船中间水流速度大，压强　   　，容易相撞。
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故答案为：下降；   小；
8．（2019·绥化）（2分）如图所示四个实例中，属于增大压强的是（　　）
A．[image: image75.png]


滑雪板面积较大
B．[image: image76.png]


骆驼宽大的脚掌


C．[image: image77.png]


铁轨下铺设枕木
D．[image: image78.png]


破窗锤敲击端做成锥状

8．【解答】解：
A．滑雪板面积较大，是在压力一定时，通过增大受力面积来减小压强的，故A不符合题意；
B．骆驼宽大的脚掌，是在压力一定时，通过增大受力面积来减小压强的，故B不符合题意；
C．铁轨下铺设枕木，是在压力一定时，通过增大受力面积来减小压强的，故C不符合题意；
D．破窗锤敲击端做成锥状，是在压力一定时，通过减小受力面积来增大压强，故D符合题意。
故选：D。
26. （2019·湘西）狗拉雪橇是因纽特人冬日常用的出行方式，阿拉斯加雪橇犬因为耐寒、耐力好而能够胜任这一工作。现有一雪橇及货物总质量为200kg，设雪地能承受的最大压强为5000Pa，地面对雪橇的摩擦力为重力的0.1倍。（g=10N/kg）
（1）试求雪橇面积最小应为多少？
（2）如果每条阿拉斯加雪橇犬能提供50N的拉力，至少需要多少只雪橇犬才能拉动雪橇？

【解答】解：
（1）车对水平地面的压力：
F=G总=m总g=200kg×10N/kg=2000N，
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答：（1）雪橇面积最小应为0.4m2；
（2）如果每条阿拉斯加雪橇犬能提供50N的拉力，至少需要4只雪橇犬才能拉动雪橇。
23.（2019·湘西）根据下图情景，结合物理知识解释这一现象。
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【解答】答：沿水平方向向B管吹气，A管中上端开口处空气流速大，A管下端水面上空的空气流速小；由流体压强与流速的关系可知：气体在流速大的位置，压强小；所以，A管中的水在外界大气压作用下被压上来，即A管中的水上升。

6．（2019·随州）以下现象不能用大气压强的知识解释的是（　　）
A．医生向外拉注射器的活塞，以吸取药瓶中的药水


B．“拔火罐”过程中，罐体紧紧吸在人体皮肤上


C．柴油机工作时把空气吸进气缸


D．两个表面平整、干净的铅块紧压在一起后，他们会“粘”在一起，很难将它们拉开
【解答】解：A、医生向外拉注射器的活塞，是注射器内部的气压减小，大气压将药液压入注射器，故A不符合题意；
B、“拔火罐”过程中，棉花燃烧消耗罐内的气体，里面气体压强减小，火罐内气体压强小于外界大气压，大气压就将罐紧紧地压在皮肤上，故B不符合题意；
C、柴油机的吸气冲程时，活塞向下运动，气缸内气体的体积变大，气压减小，大气压将空气压进气缸，故C不符合题意；
D、两个表面平整、干净的铅块紧压在一起后，他们会“粘”在一起，很难将它们拉开是利用分子引力，不是大气压的作用，故D符合题意。
故选：D。
13．（2019·郴州）如图所示，将一根玻璃管制成粗细不同的两段，管的下方与一个装有部分水的连通器相通。当从管的一端吹气时，连通器两端A、B液面高度变化情况正确的是（　　）
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A．A液面上升
B．A液面下降


C．B液面下降
D．A、B液面高度均不变
13．【解答】解：气体在流速小的地方压强大，在流速大的地方压强小，
从管的一端吹气时，粗细两管中的空气流量是相同的，粗管中的空气流速小、压强大，细管中的空气流速大、压强小，则A液面上方的气体压强大，B液面上方的气体压强小，所以会造成A液面下降，B液面上升。
故选：B。
12．（2019·郴州）将少量热水倒入一空矿泉水瓶中（矿泉水瓶未变形），轻轻摇晃后将热水倒出，立即拧紧瓶盖，然后浇上冷水，可以看到矿泉水瓶变瘪。产生这一现象的主要原因是（　　）
A．在所浇冷水的压力作用下，矿泉水瓶被压瘪


B．矿泉水瓶热胀冷缩的结果


C．矿泉水瓶内热气将它吸进去了


D．在大气压的作用下，矿泉水瓶被压瘪
12．【解答】解：因为瓶子注入热水并振荡后，瓶中气体受热膨胀跑出了一些，倒出热水的矿泉水瓶密封后，再浇上冷水，瓶内气体温度降低，气压减小，内部压强小于外界大气压强，在大气压强的作用下，矿泉水瓶被压扁了，故D正确。
故选：D。
7．（2019·武汉）如图所示，容器中间用隔板分成左右两部分，隔板下部有一圆孔用薄橡皮膜封闭，橡皮膜两侧压强不同时其形状发生改变。下图中，在隔板两侧分别装入两种不同的液体，不能比较出左右两侧液体密度大小关系的是（　　）
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【分析】液体压强大小的影响因素是液体的深度和密度，而液体压强的大小是通过橡皮膜的突起体现出来的，据此结合图示逐一分析解答即可。 

【解答】解：A、由图可知，橡皮膜向左边凸起，说明右边液体压强大，而左边的液面高度低于右边液面的高度，所以无法根据p=ρgh判断左右两侧液体密度大小关系。故a符合题意；B、由图可知，橡皮膜向左边右起，说明左边液体压强大，而左边的液面高度低于右边液面的高度，所以根据p=ρgh可知，左侧液体的密度大于右侧液体密度。故B不合题意； C、由图可知，橡皮膜向左边右起，说明左边液体压强大，而左边的液面高度等于右边液面的高度，所以根据p=ρgh可知，左侧液体的密度大于右侧液体密度。故D不合题意； D、由图可知，橡皮膜没有凸起，说明左右两边液体压强一样大，而左边的液面高度低于右边液面的高度，所以根据p=ρgh可知，左侧液体的密度大于右侧液体密度。故D不合题意。 故选：A。

8．（2019·宜昌）（2分）一个空药瓶，瓶口扎上橡皮膜竖直地浸入水中，一次瓶口朝上，一次瓶口朝下，两次药瓶在水里的位置相同（如图所示），下列关于橡皮膜的说法正确的是（　　）
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A．瓶口朝上时向内凹，瓶口朝下时向外凸，形变程度相同


B．瓶口朝上时向内凹，瓶口朝下时向外凸，朝下时形变更多


C．两次都向内凹，形变程度相同


D．两次都向内凹，瓶口朝下时形变更多
【解答】解：液体内部朝各个方向都有压强，所以橡皮膜不论是朝上还是朝下都会向内凹；
在同种液体中，液体的压强随深度的增加而增大，所以橡皮膜朝下时，浸入液体的深度大，橡皮膜凹的更明显。
综上分析可知，两次都向内凹，瓶口朝下时形变更多。
故ABC错误，D正确。
故选：D。
16．（2019·内江）（6分）如图所示，有两组同样的砖，A组一块，B组两块。每块砖平放时的长：宽：高为4：2：1．A组砖对地面的压力和压强分别为FA和pA；B组砖对地面的压力和压强分别为FB和pB；则：FA　   　FB，pA　   　pB（选填“＞”“＝”“＜”）
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16．【解答】解：两组砖对地面的压力均等于其重力，即可F＝G，A组一块，B组两块，FA＝G，FB＝2G，．故FA＜FA；
A组砖侧放，则面积为SA＝4×1＝4；压强pA＝[image: image89.png]


＝[image: image90.png]


，
B组砖平放，则面积为SB＝4×2＝8；压强pB＝[image: image91.png]


＝[image: image92.png]2Fy



＝[image: image93.png]


，
则pA＝pB。
故答案为：＜；＝。
13. （2019•吉林）如图甲所示，将一个硬质塑料瓶装满水，把乒乓球放在瓶口处按住并倒置，松开手后，乒乓球在________的作用下不会下落；如图乙所示，去掉瓶底，把乒乓球放入瓶内，若从瓶口处用力向上吹气，由于气体流速越大的位置，压强越________，所以乒乓球不会上升。  
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13.【答案】 大气压强
；小 
   

4．（2019·安顺）物理兴趣小组的同学对下图所示的现象进行讨论，其中错误的是（　　）
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A．图中的实验说明液体压强与液体的深度有关


B．图中对瓶内沸腾的水停止加热，倒置后，向瓶底浇冷水，瓶内的水会重新沸腾


C．图中用吸管喝饮料时，杯里的饮料是被嘴“吸力”吸上来的


D．图中洗手池下方排水管的U形“反水弯”利用了连通器原理
4．【解答】解：A、图中实验液体越深，水喷出的越远，表示压强越大，表明液体的压强与液体深度有关；故A正确；
B、当向瓶底浇冷水时，瓶内气体温度突然降低，气压减小，瓶内液面上方气压减小，导致沸点降低，所以水重新沸腾起来的，故B正确；
C、人喝饮料时，嘴内的气压小于嘴外部的大气压，饮料在大气压力的作用下，被吸入嘴中，故C错误；
D、洗手池下方排水管的U形“反水弯”上端开口、底部连通，利用了连通器原理，故D正确。
故选：C。
15．（2019·北京）两个完全相同的圆柱形容器静止放在水平桌面上，其中分别装有质量相等的水和酒精，液面高度如图所示。甲容器中液体对容器底部的压强和压力分别为p1和F1，乙容器中液体对容器底部的压强和压力分别为p2和F2；甲容器对桌面的压强和压力分别为p1′和F1’，乙容器对桌面的压强和压力分别为p2′和F2′，已知水的密度大于酒精的密度，则下列判断中正确的是（　　）
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A．p1＜p2、F1＜F2
B．p1＜p2、F1＝F2


C．p1'＝p2′、F1′＝F2′
D．p1’＞p2′，F1′＞F2′
【分析】（1）液柱对容器底的压力等于液柱的重力，根据G＝mg，分析F1与F2大小关系；
由液柱的受力面积S相同，根据p＝[image: image97.png]


分析液柱对容器底的压强大小关系；
（2）容器对水平桌面的压力等于容器和液体的重力，根据已知条件比较两容器对桌面的压力的关系，根据p＝[image: image98.png]


分析两容器对桌面的压强大小关系。
【解答】解：（1）分别装有质量相等的水和酒精，液柱对容器底的压力等于液柱的重力，根据G＝mg，因质量相同，故F1＝F2；
因两个完全相同的圆柱形容器，故液柱的受力面积S相同，根据p＝[image: image99.png]


，液柱对容器底的压强：
p1＝p2；
（2）容器对水平桌面的压力等于容器和液体的重力，
故两容器对桌面的压力相等，F1′＝F2′
根据p＝[image: image100.png]


，两容器对桌面的压强相等，p1′＝p2′；只有C正确。
故选：C。
12．（2019·北京）如图所示，两手的食指分别用沿水平方向的力顶在削好的铅笔两端，使铅笔保持水平静止。下列说法中正确的是（　　）
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A．铅笔对左侧食指的压力较大


B．铅笔对右侧食指的压力较大


C．铅笔对右侧食指的压强较大


D．铅笔对两侧食指的压强大小相等
【分析】（1）从铅笔所处的平衡状态入手，分析两手指的受力大小关系。手指所受铅笔的压力等于手指对铅笔的压力，这是作用力与反作用力。
（2）压强的大小由压力的大小和受力面积的大小来确定。在压力相同的情况下，只需比较受力面积的大小即可。
【解答】解：
AB、铅笔处于静止状态，受到两手指的压力是一对平衡力，所以两手指对铅笔的压力相等；由于手指对铅笔的压力与铅笔对手的压力使一对作用力与反作用力，所以这两力也相等。由此可知：两手指受到的铅笔的压力相同，故AB错误；
CD、由于铅笔的两端的受力相同，右边的受力面积小，由p＝[image: image102.png]


可知右边手指受到的压强较大，故C正确，D错误。
故选：C。
14．（2019长沙）小海和同学们参加研学旅行，汽车在公路上快速行驶时，小海发现窗帘从打开的窗户向外飘，这是因为窗外的空气流速大，压强　   　。车行驶到山顶时，他发现密封的零食包装袋鼓起来了，这是因为山顶上的气压比山脚下的气压　   　造成的。
14．【解答】解：（1）根据流体压强和流速的关系可知，车行驶时，打开车窗，窗外的空气流速大压强小，窗内的空气流速小压强大，窗帘受到向外的压强大于向内的压强，把窗帘压向窗外。
（2）因为大气压随高度增加而减小，所以山顶上的气压比山脚下的气压低，车行驶到山顶时，外界大气压变小，而密封的零食包装袋内气压不变，袋内的气压大于外部大气压，因此包装袋会鼓起来。
故答案为：小；低。
12．（2019长沙）如图，水平面上放置了质地均匀的甲乙两个实心圆柱体，它们的高度相同，质量相等，甲的底面积小于乙的底面积。为使甲对水平面的压强小于乙对水平面的压强，小海按不同方法把甲乙两物体分别切下一部分后，将切下部分叠加到对方剩余部分的上方。下列切法可能达到目的是（　　）
[image: image103.png]



A．沿水平方向切去质量相等的部分


B．沿水平方向切去体积相等的部分


C．沿水平方向切去厚度相等的部分


D．沿竖直方向切去质量相等的部分
12．【解答】解：甲乙两个实心圆柱体，高度相同，甲的底面积小于乙的底面积，根据柱体体积公式V＝Sh，分析可得V甲＜V乙，
又因为甲乙质量相等，根据公式ρ＝[image: image104.png]|9



可得ρ甲＞ρ乙。
A．若沿水平方向切去质量相等的部分，则甲乙剩余部分质量仍相等，将切下部分叠加到对方剩余部分的上方，总质量相等，总重力相等，对地面压力相等，根据压强公式p＝[image: image105.png]


，因为S甲＜S乙，所以p甲＞p乙，故A不正确。
B．沿水平方向切去体积相等的部分，因为ρ甲＞ρ乙，根据公式m＝ρV，所以切掉的部分甲的质量大于乙的质量，剩余部分甲的质量小于乙的质量，将切下部分叠加到对方剩余部分的上方，此时甲的总质量小于乙的总质量，甲的总重力小于乙的总重力，甲对地面压力小于乙对地面压力，而S甲＜S乙，根据压强公式p＝[image: image106.png]


，此时甲对水平面的压强可能小于乙对水平面的压强，故B正确。
C．沿水平方向切去厚度相等的部分，因为甲乙质量相等，所以ρ甲V甲＝ρ乙V乙，ρ甲S甲h甲＝ρ乙S乙h乙，因为h甲＝h乙，所以ρ甲S甲＝ρ乙S乙，设切掉的厚度为△h，则有ρ甲S甲△h＝ρ乙S乙△h，即切掉的部分质量相等，所以该题实际与A 相同，故C不正确。
D．沿竖直方向切去质量相等的部分，则剩余部分质量质量仍相等，因为ρ甲＞ρ乙，根据公式V＝[image: image107.png]


，所以剩余部分体积V甲'＜V乙'，因为h甲＝h乙，所以剩余部分底面积S甲'＜S乙'，将切下部分叠加到对方剩余部分的上方，总质量相等，总重力相等，对地面压力相等，根据压强公式p＝[image: image108.png]


，因为S甲'＜S乙'，所以p甲＞p乙，故D不正确。
故选：B。
24．(2019·株洲)如图，a、b、c、d为某液体内部的四个点，它们刚好位于竖直平面内一长方形的四个顶点，液体在a、b、d三点的压强以及长方形的边长已在图中标注，则c点的液体压强沿　   　（填“竖直”或“各个”）方向，大小为　   　kPa：该液体密度为　   　kg/m3，a点的深度为　   　m．（g取10N/kg）
[image: image109.png]



24．【解答】解：（1）液体压强特点；同一深度，液体向各个方向的压强相等；所以，c点的液体压强沿各个方向都有压强，由于abcd是竖直平面内一长方形的四个顶点，由图可知：bd受到的液体压强相等，根据p＝ρgh可知在同一深度处，则：a到b、d点所在平面的高度与c到b、d点所在平面的高度相等，
根据p＝ρgh可知：
pc＝pb+（pb﹣pa）＝36kPa+（36kPa﹣12kPa）＝60kPa；
（2）已知ab＝4m，ad＝3m，根据直角三角形的特点可得：bd＝5m，
则根据三角形相似可得：[image: image110.png]hap
b



＝[image: image111.png]


，
所以，hab＝[image: image112.png]


×ab＝[image: image113.png]


×4m＝2.4m，
△pab＝pb﹣pa＝36kPa﹣12kPa＝24kPa＝24000Pa；
根据p＝ρgh可得：
ρ＝[image: image114.png]


＝[image: image115.png]24000Pa
10N/ke X 2. 4m



＝1×103kg/m3；
（3）已知：pa＝12kPa＝12000Pa；
根据p＝ρgh可得：ha＝[image: image116.png]


＝[image: image117.png]12000Pa
1.0%10%ke/m X 10N/ke



＝1.2m。
故答案为：各个；60；1×103；1.2。
．(2019·株洲)某同学周日登云阳山，她通过手机上的指南针APP得知A、B两处的气压分别为915hPa和978hPa．根据大气压相关知识可知，A处海拔比B处　   　（填“高”或“低”）；1hPa＝1　   　Pa．（1标准大气压＝1.013×105Pa）。
19．【解答】解：
（1）由题知，A、B两处的气压分别为915hPa和978hPa，即A处气压低于B处气压；
由于大气压随海拔高度的升高而降低，所以A处海拔比B处高；
（2）在压强单位中，1hPa＝100Pa。
故答案为：高；100。
12．(2019·株洲)如图，弹簧测力计上端固定，下端挂一底面积已知的圆柱体（带有纵向刻度，零刻度在底端），盛有适量液体的透明玻璃杯置于升降台上，调节升降台高度从而改变圆柱体底面在液体中的深度。利用该装置探究圆柱体底面处液体压强与深度的定量关系，实验中不需要测量（或读出）的是（　　）
[image: image118.png]



A．液体的密度
B．底面所处深度


C．圆柱体重力
D．测力计的示数
12．【解答】解：
弹簧测力计上端固定，下端挂一底面积已知的圆柱体，先读出弹簧测力计在空气中的示数即圆柱体的重力，然后读出圆柱体浸入水中后的示数，两者的差值即为圆柱体受到液体向上的作用力（即浮力），
又知道圆柱体的底面积，根据p＝[image: image119.png]


求出圆柱体底面处液体压强；
圆柱体带有纵向刻度且零刻度在底端，通过透明玻璃杯读出圆柱体底面所处的深度，
用同样的方法测出多组数据，然后求出圆柱体底面处液体压强p与深度h的比值，归纳总结得出圆柱体底面处液体压强与深度的定量关系，
综上可知，实验中不需要测量（或读出）的是液体的密度。
故选：A。
11．（2019·达州）（3分）牵引车将停放在机库的战斗机拖出的过程中，说明力可以改变物体的　   　；战斗机机翼下平上凸，目的是使战机飞行时机翼下方空气的流速小于机翼上方空气的流速，从而使机翼下方空气的压强　   　机翼上方空气的压强（选填“大于”、“等于”或“小于”）；战斗机在进入战斗前抛掉副油箱的目的是　   　战斗机的惯性（选填“增大”或“减小”），从而增强战斗机机动性。
11．【解答】解：（1）牵引车将停放在机库的战斗机拖出的过程中，运动速度发生了变化，说明力可以改变物体的运动状态；
（2）机翼上方的空气流速比机翼下方的流速快，因此机翼下方气体压强大于机翼上方气体压强，从而产生了升力；
（3）由于惯性的大小只与物体的质量有关，故战斗机进入战斗状态前要扔掉副油箱，这是为了减小惯性，以提高战斗机的灵活性。
故答案为：运动状态；大于；减小。
6．（2019·达州）（3分）如图所示，甲、乙两个底面积不同的圆柱形容器中分别盛有两种不同的液体A、B，液体对两个容器底的压强相等。现将两个质量相等的物体分别放入两个容器中，静止时个漂浮、一个悬浮（液体均无溢出，则液体密度ρA、ρB和液体对容器底部的压强p甲、
p乙的大小关系正确的是（　　）
[image: image120.png]



A．ρA＜ρB     p甲＜p乙
B．ρA＞ρB  p甲＞p乙


C．ρA＞ρB   p甲＜p乙
D．ρA＜ρB  p甲＞p乙
6．【解答】解：
（1）由图知：hA＜hB，已知两种液体对容器底的压强相等，则根据p＝ρgh可知，ρA＞ρB；故AD错误；
（2）因为原来两容器中液体产生的压强相等，均匀柱形容器，则FA＝GA＝pSA；FB＝GB＝pSB；
又因为SA＞SB，可得GA＞GB，
由将两个质量相等的物体分别放入两个容器中，静止时一个漂浮，另一个悬浮（液体均无溢出），由于两物体重力相等都为G，
则由p甲＝p+[image: image121.png]


；p乙＝p+[image: image122.png]


，
所以，p甲＜p乙；故B错误，C正确。
故选：C。
10．（2019·上海）（3分）亚里士多德为了说明抽水机原理，提出自然界厌恶真空的理论。他认为在自然界中，接触到真空的液体就会自己填补，会上升，因此亚里士多德认为“自然界是厌恶真空的”。
（1）在下列几个现象中，能支持上述亚里士多德理论的实验是　   　
A．回声的形成
B．彩虹
C．用吸管吸饮料
（2）在下列几个实验中，能推翻上述亚里士多德理论的实验是　   　
A．托里拆利实验
B．富兰克林风筝雷电实验
C．马德堡半球实验
（3）请你结合所学的物理知识，解释为什么第2小题中你所选择的实验可以推翻亚里士多德的结论。
10．【分析】首先明白亚里士多德的观点是“自然界是厌恶真空的”。然后判断选项中的内容和什么知识点相关，最后做出选择。
【解答】解：
（1）亚里士多德的观点是“自然界是厌恶真空的”。他认为在自然界中，接触到真空的液体就会自己填补，会上升。
A．回声的形成是声在传播过程中遇到障碍物，声被障碍物反射回来，与亚里士多德的观点不符。
B．彩虹是太阳光的色散，与亚里士多德的观点不符。
C．用吸管吸饮料时，吸管内的气压减小，饮料在外界大气压的作用下被压入嘴里，与亚里士多德的观点相符。
故选：C。
（2）A．托里拆利实验，当外界大气压是一个标准大气压，能支持76cm高的水银柱，玻璃管的长度是1m，玻璃管内上方有一段真空，水银没有去填补，亚里士多德认为接触到真空的液体就会自己填补，所以托里拆利实验能推翻亚里士多德理论。
B．富兰克林风筝雷电实验是大气中的放电现象，与亚里士多德的观点不相关。
C．马德堡半球实验是证明大气压的存在，并且证明大气压很大，与亚里士多德的观点不相关。
故选：A。
（3）做托里拆利实验时，玻璃管的上空有一段是真空，但是玻璃管中的水银没有去填补，所以与亚里士多德的观点不相符，所以可以推翻其观点。
故答案为：（1）C；（2）A；（3）做托里拆利实验时，玻璃管内上方有一段是真空，但是玻璃管中的水银没有去填补，所以与亚里士多德观点不相符，所以可以推翻其观点。
8．（2019·上海）（2分）如图所示，均匀长方体甲、乙放在水平地面上，甲、乙的底面积分别为S、S'（S＞S'），此时它们对地面的压强相等。现将甲、乙顺时针旋转90°后，甲、乙的底面积分别为S'、S，关于此时甲、乙对地面的压强p甲、p乙和对地面的压强变化△p甲、△p乙的大小关系，下列判断正确的是（　　）
[image: image123.png]



A．p甲＜p乙，△p甲＞△p乙
B．p甲＜p乙，△p甲＜△p乙


C．p甲＞p乙，△p甲＞△p乙
D．p甲＞p乙，△p甲＜△p乙
8．【分析】（1）甲乙的压强相等，知道甲乙的受力面积，根据压强公式可以判断甲乙对地面的压力，知道受力面积的变化可以判断甲乙对地面的压强。
（2）压强变化量等于原来的压强和现在压强的差，然后进行比较。
【解答】解：（1）甲、乙的底面积分别为S、S'（S＞S'），甲乙压强相等，根据 F＝pS，可以判断甲对水平地面的压力大于乙对水平地面的压力，所以甲的重力大于乙的重力。
甲乙是长方体，当甲、乙顺时针旋转90°后，甲、乙的底面积分别为S'、S，甲的受力面积减小，甲对水平地面的压力不变，甲对水平地面的压强增大，乙的受力面积增大，乙对水平地面的压力不变，乙对水平地面的压强减小，由于原来甲乙对水平地面的压强相等，所以旋转后甲对水平地面的压强大于乙对水平地面的压强，即甲＞p乙。
（2）△p＝p﹣p'＝[image: image124.png]


﹣[image: image125.png]


＝[image: image126.png]F(S* -8)
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因为面积变化相同，甲对地面的压力大于乙对地面的压力，所以甲对水平地面的压强变化量大于乙对地面的压强变化量即△p甲＞△p乙。
故选：C。
[image: image196.png]


19. (2019·苏州)如图甲所示，一个装有适量水的烧杯放置在水平桌面上，将一装满水的小试管（管壁厚度不计）倒扣在水中。对小试管施加一个竖直向上的拉力F，使其缓慢上升到如图乙所示位置。在此过程中，小试管中一直充满水，这是由于______的作用，试管口中心的压强______（选填“变大”、“变小”或“不变”）。
19.【答案】大气压   变小
【解析】
解：因为大气压能支持10米多高的水柱，因此在对小试管施加一个竖直向上的拉力F，使其缓慢上升过程中，小试管中一直充满水， 
由甲到乙液面到试管口的深度减小，由p=ρgh可知，液体对试管口的压强变小，外面大气压不变，试管口中心的压强是等于大气压加上液面到试管口的压强，则在此过程中，试管口中心的压强变小。 
故答案为：大气压；变小。
8．（2019·维吾尔） 2018年10月月20日，我国自主研制的大型水陆两栖飞机AC600水上首飞成功。AC600在空中水平飞行时

A．机翼下方空气流速太，压强小    
B．机翼下方空气流速大，压强大

C．机翼上方空气流速大，压强小    
D．机翼上方空气流速大，压强大

解析：本题考查流体压强与流速的关系。飞机在空中飞行时，机翼上方空气流速大，压强小，下方空气流速小，压强大，二者形成压力差，就是飞机升力。C项正确。
7．（2019·维吾尔） 玉免二号月球车的车轮做的比较宽大而且表面凹凸不平，是为了

A．增大压强，减小摩擦    
B．增大压强，增大摩擦

C．减小压强，减小摩擦    
D．减小压强，增大摩擦

解析：本题考查摩擦力和压强的知识。车轮宽大，增加了接触面积，在压力不变的情况下，减小了压强；车轮表面凹凸不平，在压力不变的情况下，增加了摩擦。本题选D。
17．(2019·黄石)（5分）如图所示，在一个标准大气压下，用1m长玻璃管做托里拆利实验，管中水银柱高度为　   　mm。
（1）假定移动玻璃管的过程均不漏气，请描述玻璃管内水银柱高度的变化情况。
（选填“升高”、“不变”或“降低”）
将玻璃管倾斜放置，水银柱的高度将　   　。
将玻璃管向上提升一点，水银柱高度将　   　。
（2）如果用水来代替水银做实验，水　   　（选填“会”或“不会”）充满玻璃管，若管口刚好在水面上且保证不漏气，此时玻璃管内底部的压强　   　Pa。
（g＝10N/kg，结果用科学记数法表示，保留一位有效数字）
[image: image127.png]



17．【解答】解：一个标准大气压能支持760mm高的水银柱，故此时玻璃管内水银柱高度为760mm；
（1）将玻璃管倾斜一些，大气压不变，水银柱高度也不变，但长度会变大一些；将玻璃管竖直上提，水银柱产生的压强等于大气压，即高度不变，还是760mm水银柱；
（2）一标准大气压能支持10m高的水柱，故水会充满玻璃管玻璃管；根据P＝ρ水gh＝1.0×103kg/m3×10N/kg×1m＝1×104Pa，则玻璃管内底部的压强为1.0×105Pa﹣1×104Pa＝9×104Pa。
故答案为：760；（1）不变；不变；（2）会；9×104Pa。
12．(2019·黄石)（3分）如图所示，有三个实心圆柱体甲、乙、丙，放在水平地面上，其中甲、乙高度相同
乙、丙的底面积相同，三者对地面的压强相等，下列判断正确的是（　　）
[image: image128.png]



A．ρ甲＝ρ乙＞ρ丙
B．ρ甲＝ρ乙＝ρ丙


C．m甲＝m乙＞m丙
D．m甲＝m乙＞m丙

12．【解答】解：
因为甲、乙、丙都是实心圆柱体，
所以对水平地面的压强p＝[image: image129.png]


＝[image: image130.png]


＝[image: image131.png]


＝[image: image132.png]PVe



＝[image: image133.png]


＝ρgh；
由图知甲、乙、丙的高度h甲＝h乙＜h丙，且三者对地面的压强相等，
所以由p＝ρgh可知，三圆柱体的密度关系：ρ甲＝ρ乙＞ρ丙；
由图知甲、乙的底面积S甲＜S乙，高度h甲＝h乙，
所以V甲＜V乙，
因为ρ甲＝ρ乙，m＝ρV，
所以甲乙圆柱体的质量关系：m甲＜m乙；
已知乙、丙的底面积S乙＝S丙，对地面的压强相等，
则由p＝[image: image134.png]


＝[image: image135.png]


＝[image: image136.png]


可知，乙丙圆柱体的质量关系：m乙＝m丙；
所以三圆柱体的质量关系：m甲＜m乙＝m丙；
故A正确、BCD错。
故选：A。
22．(2019·龙东)（2分）将一未装满饮料的密闭饮料杯，先正立放置在水平桌面上，如图甲所示，饮料杯对水平桌面的压强是p1，饮料对杯底的压力是F1，再将饮料杯倒立放置，如图乙所示（图中没有画出饮料液面的位置），饮料杯对水平桌面的压强是p2，饮料对杯底的压力是F2，则p1　   　p2，F1　   　F2（填“＞”，“＜”或“＝”）。
[image: image137.png]



22．【解答】解：（1）由图可知，正放时，杯中饮料的深度较大，根据p＝ρgh可知，正放时饮料对杯底的压强较大，即p1＞p2；
（2）正放时，杯中的饮料柱是上粗下细的，一部分饮料压的是杯壁，所以杯底受到的压力小于杯中液体的重力；倒放时，杯中的饮料柱下粗上细，所以杯底受到的压力大于饮料的重力；因此F1＜F2。
故答案为：＞；＜。
8．(2019·龙东)（2分）关于下列实验现象说法正确的是（　　）
A．[image: image138.png]T
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图中装满水的塑料管，倒置后纸片不会掉落，证明大气压强的存在


B．[image: image139.png]


图中液体从容器侧壁下面小孔喷射的距离较远，说明同种液体深度越深，压强越小


C．[image: image140.png]


将图中装置从一楼拿到六楼，细玻璃管内水柱会上升，表明大气压随高度升高而增大


D．[image: image141.png]=)



图中两个铅柱没有被重物拉开，说明分子间存在斥力

8．【解答】解：A、用一纸片盖住倒满水的塑料管，快速倒置，纸片将水托住，是因为水排出了塑料管内的空气，在大气压的作用下纸片掉不下来，说明了大气压强的存在，故A正确；
B、液体从容器侧壁下面小孔喷射的距离较远，说明同种液体深度越深，表示液体的压强就越大，故B错误；
C、将自制气压计从一楼拿到六楼，水柱升高，水的压强增加，瓶内空气的压强不变，说明大气压减小，故说明大气压随高度的增加而减小，故C错误；
D、两铅块紧密接触后，没有被重物拉开，说明分子间存在引力，故D错误。
故选：A。
22．（2019·岳阳）人工智能逐渐融入我们的生活。如图所示，某餐厅的送餐机器人的质量为40kg，它与地面的接触面积为0.01m2。
[image: image142.png]



（1）求送餐机器人的重力；
（2）送餐机器人的外壳是由玻璃钢材料制作的。有一小块玻璃钢材料的质量为90g，体积为50cm3，求该材料的密度；
（3）若送餐机器人托着3kg的物体，求此时机器人对水平地面的压强。
【分析】（1）利用g=mg求餐机器人的重力； （2）利用密度公式ρ= [image: image143.png]


 求材料的密度； （3）送餐机器人托着3kg的物体时机器人对水平地面的压力等于机器人和物体的总重力，利用p=[image: image144.png]|



 求此时机器人对水平地面的压强。 
【解答】解： （1）送餐机器人的重力： g=mg=40kg×10n/kg=400n； （2）该材料的密度：[image: image145.png]
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10．（2019·岳阳）下列四幅图所呈现的情景中，主要利用了“流体流速越大，压强越小”这一原理的是（　　）
	A．[image: image147.png]



   潜水艇浮出水面
	B．[image: image148.png]



        火箭升空

	C．[image: image149.png]



 磁悬浮列车“悬浮”飞行
	D．[image: image150.png]



     C919大飞机升空


【分析】根据流体压强和流速的关系分析解答： 液体和气体都称为流体，生活中常见的流体是水和空气，流体的流速越大，压强越小；流体的流速越小，压强越大。 
【解答】解：A、潜水艇是通过改变自身重力实现浮沉的，其原理是浮力。故A错误； B、火箭是利用力的作用的相互性实现升空的。故B错误； C、磁悬浮列车的工作原理是：同名磁极相互排斥或异名磁极相互吸引。故C错误； D、飞机飞行时，飞机的机翼上方突起，机翼上方空气流速大于下方空气流速，根据流体流速越大压强越小，机翼上方空气压强小于下方压强，飞机受到向上的升力作用。利用了“流体流速越大，压强越小”原理。故D正确。 故选：D。
28．（2019·湘潭）如图1所示，用微小压强计探究液体内部压强的特点。（p盐水＞p水）
[image: image151.png]



（1）实验中，将液体内部的压强大小转换为用U型管两侧液面的　高度差　来表示。
（2）为了使实验现象更明显，U形管中的液体最好用　有色　（选填“有色”或“无色“）。
（3）将探头放在图2所示液体内部的A、B位置，观察到U型管两侧液面的高度差hB＞hA，经过多次实验观察到同样的现象，这说明同种液体內部的压强随　深度　的增加而增大。
（4）将探头放在图2中所示液体内部等深的B、C位置，观察到U型管两侧液面的高度差hC　＞　hB（选填”＜””＝”或“＞“），这是为了研究液体压强与液体　密度　关系。
（5）由以上实验可知图2所示液体内部A、B、C、D四个位置压强最大的是位置　D　。
【分析】（1）压强计的工作原理是；橡皮膜受到压力时，U形管内两边液面出现高度差，两边高度差表示压强的大小，压强越大，液面高度差也越大；
（2）为了使实验现象更明显，U形管中的液体最好用有色液体；
（3）（4）（5）液体内部向各个方向都有压强，深度越深压强越大，液体压强的大小还与液体的密度有关；根据控制变量法解答。
【解答】解：（1）压强计的工作原理是；橡皮膜受到压强时，U形管内两边液面出现高度差，两侧液面高度差反映了探头受到的压强大小，采用的是转换法；液体压强越大，两侧液面高度差也越大；
（2）为了使实验现象更明显，U形管中的液体最好用有色液体；
（3）将探头放在图2所示液体内部的A、B位置，观察到U型管两侧液面的高度差hB＞hA，探头慢慢下移，深度变大，发现U型管两边液面的高度差逐渐增大，故结论为：深度越深液体压强越大；
（4）将探头放在图2中所示液体内部等深的B、C位置，观察到U型管两侧液面的高度差hC＞hB，在相同的深度时，探头在浓盐水时U型管两边液面的高度差增大了，即压强变大了，故结论为：在深度相同中，液体密度越大，压强越大。这是为了研究液体压强与液体密度关系；
（5）D点位于密度大，深度大的位置，故该点液体压强最大。
故答案为：（1）高度差；（2）有色；（3）深度；（4）＞；密度；（5）D。
【点评】此题主要考查的是液体内部压强的规律，注意转换法、制变量法在实验中的运用，液体压强是中考必考的一个知识点，需要掌握。
21．（2019·湘潭）如图所示，高铁站的站台边沿标有黄色安全线提示乘客在候车时要站在安全范围内。一个重要的原因是，当高速列车通过时车体附近气体流速　大　，压强　小　（均选填“大“或“小“）使乘客受到一个“推”向列车的力。
[image: image152.png]



【分析】流体流速越大，流体压强越小。
【解答】解：当高速列车通过时车体附近气体流速大，造成人和列车之间的空气流速大，压强小，人外侧的压强大，容易把人压向列车，容易出现交通事故，所以等候列车时站在安全性以内。
故答案为：大；小。
【点评】流体流速越大，流体压强越小，掌握这个结论，我们一定要远离高速行驶的列车和汽车等。
11．（2019·海南）用钢笔吸墨水是利用_______把墨水吸进橡皮管；用手拍打衣服使灰尘与衣服分离，是利用灰尘具有_______。

【答案】大气压  惯性

【解析】用钢笔吸墨水时，把橡皮管内的空气挤出，橡皮管内的气压变小，外部大气压便把墨水压进橡皮管；用手拍打衣服时，衣服受力位置发生了改变，但衣服上的灰尘由于惯性仍然要保持原来的位置，便与衣服分离开来。

20．（2019·贵港）把一个密度均匀的圆柱体甲和装有适量的某液体的圆柱形容器乙平放在水平桌面上，如图6所示，它们的底面积之比S甲∶S乙=3∶4，对桌面的压强之比p甲∶p乙=4∶1。若在圆柱体甲上沿水平方向截取一段高为8cm的物体，并平稳放入容器乙中，施加一个外力使物体刚好浸没在深度为h乙的液体中（物体不与容器乙接触，液体无溢出），此时甲对桌面的压强p’甲=p甲/2，乙对桌面的压强p’乙=2p乙且p’甲=p’乙。则此时圆柱体甲对桌面的压强p’甲为________Pa，物体浸没在液体后，容器乙中液体的深度h’乙是________m（ρ甲=1.2×103kg/m3，容器乙的壁厚和质量均忽略不计，g取10N/kg）。
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【答案】960  12
【解析】由
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14．（2019·贵港）在放假外出旅游时，小明发现所乘坐的汽车窗边放置有在紧急情况下使用的逃生安全锤，如图3所示。这种逃生安全锤有一端设计成锥形，这样做的目的是通过________受力面积的方法，从而________压强来破坏玻璃窗逃生（两空均选填“增大”或“减小”）。
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【答案】减小  增大
【解析】影响压强大小的因素有二：一是压力大小，二是受力面积大小。增大压强的方法：增大压力或减小受力面积。若要破坏玻璃窗，则需要增大压强，所以逃生安全锤有一端设计成锥形的目的是通过减小受力面积来增大压强的。

4.（2019·武威）生活处处有物理，留心观察皆学问。下列生活中的现象及其解释正确的是（　　）
A. 啄木鸟的嘴很尖细，可以减小压强，从而凿开树干，捉到躲藏在深处的虫子
B. 打开高速行驶的大巴车车窗时，窗帘往外飘，是因为车外空气流速大，压强小
C. 水坝修建为上窄下宽是因为液体压强随深度增加而减小
D. 珠穆朗玛峰顶的大气压强比兰州市地面的大气压强大

4.【答案】B
【解析】
解：A、啄木鸟的嘴很尖细，是在压力一定的情况下，通过减小受力面积，增大压强，从而凿开树干，捉到躲藏在深处的虫子，故A错误； 
B、看到车上窗帘往外飘，是因为车外空气流速快压强小，车内空气流速慢压强大，从而产生向外的压力差，故B正确； 
C、水坝修建为上窄下宽是因为液体压强随深度增加而增大，故C错误； 
D、珠穆朗玛峰顶的高度大于兰州市地面的高度，海拔越高，气压越低，因此珠穆朗玛峰顶的大气压强比兰州市地面的大气压强小，故D错误。 
故选：B。
（1）增大压强的方法：是在压力一定时，通过减小受力面积来增大压强；是在受力面积一定时，通过增大压力来增大压强。 
（2）气体和液体都属于流体，在流体中，流速大的地方压强小，流速小的地方压强大。 
（3）液体压强随深度的增加而增大。 
（4）气压随海拔的升度而减小。
此题考查了大气压强、流体压强和流速的关系、增大压强的方法、大气压与高度的关系等，是一道综合性较强的题目。
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11. (2019·盐城)现代建筑多采用中空双层玻璃窗隔热.实验表明,中空双层玻璃窗的隔热性能与两层玻躔间纶气压强有关实验测得中双层玻璃内外温差与中间空气压强关系如图所示,则中空双层玻璃中间空气压强（  D ）
A.等于大气压强时,没有隔热效果
B.小于10-1pa时,隔热效果变差
C.在10-1∽102pa时,隔热效果最好
D.等于10-3pa时的隔热效果比104pa时好
10. (2019·盐城)如图所示为长江某水坝的示意图.水坝左侧水面高,B和C两点处于同一高度,A和C两点到各自液面的距离相等,水在A、B和C三点产生的压强分别为pA、pB和pC,则（  D ）
[image: image198.png]


A. pA<pB=pC
B. pA=pB>pC
C. pA>pB=pC
D. pA=pB<pC
18（2019·济宁）.小明跟着爸爸去游泳,站在齐胸深的水中,感觉呼吸略微有些困难,越往深处感觉越明显,由此激发了他想研究水的压管强特点的想法。
(1)图12中是小明利用底部和侧壁套有橡皮膜的玻璃管倒入水后的实验现象,由此可说明▲
(2)下表是小明利用U形管压强计探究水内部压强时的几组数据。
根据表中的数据,请回答下列问题:


[image: image170]
	序号
	深度/cm
	橡皮膜方向
	压强计左右液面高度差/cm

	1
	5
	朝上
	4.9

	2
	5
	朝下
	4.9

	3
	5
	朝侧面
	4.9

	4
	10
	朝侧面
	9.7

	5
	15
	朝侧面
	14.6


①比较前三组数据,可得出的结论: ▲              

②比较序号▲的三组数据,可得出的结论是水的压强随深度的增加而增大。
(3)早在1648年,物理学家帕斯卡曾做过一个著名的实验,如图13所示。结果,他只用了几杯水,就把木桶撑破了。此实验不仅证明了液体的压强与液体的深度有关,还由此说明了液体的压强与▲无关
(4)我国第一艘深海载人潜水器蛟龙号,是目前世界上下潜能力最强的作业型载人潜水器。当蛟龙号潜水器下潜到7000m深度时,所受海水的压强为▲Pa(g取10N/kg,p海水=1.03×103kg/m3)。
18答案.（1）液体对侧壁和底部都有压强
   （2）①在同种液体同种深度的液体内部向各个方向压强相等
        ②3、4、5

   （3）液体体积（填“液体质量”亦可）
   （4）7.21×107

15. (2019·天津)自行车中有很多设计利用了物理知识。例如，轮胎水刻有凹凸不平的花纹，这是为了增大_________；车座设计得宽大软，这是为了减小_________。
答案：15.摩擦:压强
[image: image199.png]


39．（2019·乐山）小夏利用如图所示的滑轮组，将重量为280N的物体匀速提升了2m。已知他自身的重量为500N，对绳子施加的拉力F=200N，两脚与地面接触的总面积S=400cm2。求此过程中：

（1）小夏对地面的压强；

（2）拉力F做的功；

（3）该滑轮组的机械效率。
39．解：（1）人对地面的压力：
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人对地面的压强：
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（2）绳自由端向下移动的距离：
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拉力F做的功：
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（3）对重物做的有用功：
[image: image175.wmf]=280N2m=560J

WGh

=´

有


1分

滑轮组的机械效率：
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5．（2019·乐山）下列说法正确的是D
A．骆驼具有宽大的脚掌，可以减小对地面的压力

B．最早测出大气压强值的科学家是帕斯卡
C．塑料吸盘能贴在光滑的墙面上，是因为吸盘对墙面有较大的吸引力

D．三峡船闸利用连通器的原理，让船只顺利通过大坝
29．(2019·南京)（5分）2019年，我国航天事业取得了世界瞩目的又一项成就﹣“玉兔二号”月球车成功
登陆月球背面。图示为科技馆展厅内“玉兔二号”月球车的模型，质量为36kg。
（1）模型车静止在水平地面上时，它对地面的压力为多少牛？（g取10N/kg）
（2）若车轮与地面的总接触面积为400cm2，则车对地面的压强为多少帕？
[image: image177.png]



【分析】（1）模型车静止在水平地面上时，它对地面的压力等于其重力，利用G＝mg求出；
（2）已知压力和受力面积，利用p＝[image: image178.png]


计算车对地面的压强。
【解答】解：（1）模型车静止在水平地面上时，它对地面的压力：
F＝G＝mg＝36kg×10N/kg＝360N。
（2）车对地面的压强：
p＝[image: image179.png]


＝[image: image180.png]360N
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＝9×103Pa。
答：（1）模型车静止在水平地面上时，它对地面的压力为360N；
（2）若车轮与地面的总接触面积为400cm2，则车对地面的压强9×103Pa。
16．(2019·南京)（4分）两个相同的圆柱形容器中分别装有体积相等的甲、乙两种液体，图示是同一只鸡蛋在两种液体中静止时的情景。图中两种液体的密度分别为ρ甲和ρ乙，鸡蛋所受浮力分别为F甲和F乙，容器底部所受液体压强分别为p甲和p乙，则它们的大小关系是：ρ甲　＜　ρ乙，
F甲　＝　F乙，p甲　＜　P乙，以下三种方案：①在鸡蛋上开小孔，用注射器抽取鸡蛋内蛋清，再用胶带封好小孔；②在鸡蛋上开小孔塞入大头针，用胶带封好小孔；③在容器中加入比原液体密度更大的液体，若想使鸡蛋在乙液体中下沉，可行的方案有　②　（填序号）。
[image: image181.png]



【分析】（1）悬浮的物体密度等于液体的密度，漂浮的物体密度小于液体的密度；
（2）悬浮的物体受到的浮力等于物体的重力；漂浮的物体受到的浮力等于物体的重力；
（3）由于是两个相同的圆柱形容器中，则容器底部所受液体压力等于液体和漂浮（悬浮）的物体的总重力，然后根据G＝ρVg比较得出它们的总重力，利用p＝[image: image182.png]


即可比较压强。
（4）根据浮沉条件判断即可。
【解答】解：
（1）由图知：鸡蛋在甲液体中悬浮，说明ρ甲＝ρ；鸡蛋在乙液体中漂浮，说明ρ乙＞ρ．所以ρ甲＜ρ乙；
（2）鸡蛋在甲液体中悬浮，则F甲＝G；鸡蛋在乙液体中漂浮，则F乙＝G．所以，F甲＝F乙；
（3）由于甲、乙两种液体的体积相等，且液体的密度以ρ甲＜ρ乙，根据G＝ρVg可知液体的重力：G甲＜G乙；
由于是圆柱形容器中，则容器底部所受液体压力：F甲′＝G甲+G，F乙′＝G乙+G，所以，F甲′＜F乙′；
由于圆柱形容器是相同的，则容器的底面积相同，根据p＝[image: image183.png]


可知容器底部所受液体压强：p甲＜p乙。
（4）图乙中鸡蛋处于漂浮，若想使鸡蛋在乙液体中下沉，根据浮沉条件可知：应增大重力或减小浮力；
①在鸡蛋上开小孔，用注射器抽取鸡蛋内蛋清，再用胶带封好小孔；此时鸡蛋的重力变小，故①方案不可行。
②在鸡蛋上开小孔塞入大头针，用胶带封好小孔；此时鸡蛋的重力变大，故②方案可行。
③在容器中加入比原液体密度更大的液体，若鸡蛋浸入液体中的体积不变，根据F浮＝ρV排g可知浮力变大，鸡蛋会上浮，故③方案不可行。
故答案为：＜；＝；＜；②。
7. (2019·江西)谚语、成语都蕴含着丰富的物理知识，如：①如坐针毡；②墙内开花墙外香；③泥鳅黄鳝交朋友-----滑头对滑头；④霜前冷，雪后寒。其中主要体现压强知识的是  ①  ，主要体现摩擦知识的是  ③  。(请填入相应的序号)
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22. (2019·安徽)将底面积S=3x10-3m2高h=0.1m的铝制圆柱体，轻轻地放人水槽中，使它静止于水槽底
部，如图所示(圆柱体的底部与水槽的底部不密合)，此时槽中水深h1=0.05m(已知ρ铝=2.7x103kg/m3，ρ水=1.0x103kg/m3.g取l0N/kg)。求
(1)水对圆柱体底部的压强P1
(2)圆柱体受到的浮力F浮;
(3)圆柱体对水槽底部的压强P2
22. （1）5x102Pa （2）1.5N （3）2.2x103Pa 
4．(2019•南充)以下说法中，正确的是C
A．飞机前进时机翼上方气流的速度较小，对机翼上表面的压强较大
B．一个标准大气压可以支持760cm高的水银柱
C．书包带较宽是为了减小压强
D．匀速上升的飞机，机械能保持不变
13．(2019•南充)如图，容器中装护度10cm，质量为60g的水，已知容器的质量为30g，底面积为5cm2，容器底部受到水的压强为___1×103___Pa，容器对平桌的的压强为___1.8×103___Pa。（ρ水=1×103kg/m3，g=10N/kg）
[image: image184.png]



17. (2019•重庆A卷)小薇同学制作了如图13所示的探头进行了液体压强和浮力的综合探究。
[image: image185.png]



        图13                                图14

（1）紧密蒙在探头下端的橡皮膜，形变程度越大，说明它所受的液体压强越大   
（2）实验时的情形如图14所示，比较甲图和  乙    图，可以初步得出结论：在同种液体中，液体内部压强随深度的增加而增大；
（3）比较图14甲图和丙图，可以初步得出结论：液体内部压强与液体  密度  有关；
（4）小薇同学用弹簧测力计挂着此探头继续探究：
①向溢水杯中注水，直到溢水口水流出时停止加水，最后溢水杯中的水面恰好与溢水口相平       
。
②用细线悬挂在弹资测力计下的探头刚好漫没，如图14丁所示，此时弹簧测力计的示数为0.4N N，溢出的水全部流人小量筒中，排开水的体积为     20mL   ml，此时探头所受的浮力为  0.2N N；③探头从丁图位置不断缓慢往下放(细线足够长)，排开水的质量
变小（选填“变大”“变小” 或“不变”） ，弹簧测力计的示数会   A   选填字母。
 A.一直变大     B.先不变后变小     C.先变大后变小     D.先变小后变大

20. (2019•重庆A卷)小杨选择了两个高度分别为10 cm和6 cm，底面积SA：SB= 1：3的实心均匀的圆柱体A、B进行工艺品搭建，A、B置于水平桌面上，如图17所示。他从A的上表面沿水平方向截取高为h的圆柱块，并将截取部分平放在B的中央，则AB对桌面的压强随截取高度h的变化关系如图18所示，求：
（1）圆柱体A的密度；
（2）从A截取h=6cm的圆柱块平放在B的中央，B对桌面的压强增加量；
（3）图18中a的值。
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             图17                           图18

20、（1）2×103kg/m3
   （2）400Pa

（3）3cm 

A. 8. (2019•重庆B卷)如图5所示.将圆柱体甲.乙放在水平面上,已知ρ甲 >P乙。若沿水平方向切除相同的高度Δh,则下列图像中能正确表示余下部分对地面的压强p/与切去部分高度Δh的关系是    （  D   ）
[image: image201.jpg]



17. (2019·衡阳) （多选）如图是甲、乙两种液体的质量与体积关系图像，将相同的木块分别放入盛有甲、乙两种液体的容器a和b中，待木块静止时，两容器液面相平，下列说法正确的是(   AD   )

[image: image187.png]



A. a容器盛的是甲液体，b容器盛的是乙液体

B.木块在a容器内排开液体的质量较大

C. a、b两容器底部受到液体的压强相等

D. a、b两容器中木块下表面受到液体的压强相等

24. (2019·衡阳)在探究“压力的作用效果与哪些因素有关”的实验中，小刚利用了两个相同的木块和一块海绵，进行了如图所示的实验.
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(1)实验中通过观察海绵的凹陷程度来比较压力的作用效果，这种物理学研究方法也运用于以下_____ C___(选填“A＂、“B”或“C”)实验中

A.在用两只完全相同的蜡烛探究平面镜成像的特点

B.当电压一定时，探究电流与电阻的关系

C.用吸引大头针的多少比较电磁铁磁性的强弱

(2)对比甲、乙两图，可以得出：当压力一定时，____受力面积____越小，压力的作用效果越明显

(3)对比甲、丁两图，小刚认为压力的作用效果与压力大小无关。你认为他的观点____错误____(选填“正确”或“错误”)，并说明理由：_____没有控制受力面积一定______。
6. （2019·成都）下列情形与大气压强无关的是（   ）

A.高原上用普通锅不易煮熟米饭      B.用吸管吸饮料
C.“玉兔”号在月球上留下“足迹”  D.马德堡半球实验
6.C
解析：高原气压低，水的沸点低。用吸管喝饮料利用了大气压。马德堡半球实验证明了大气的存在。月球上没有大气压。

考点：大气压在生活中无处不在，平时复习一定要留心观察生活中的应用。

11. （2019·成都）1738年伯努利发现了流体压强与流速有关，以下选项利用伯努利这一发现的是（   ）

A.机翼受升力使飞机飞上蓝天，  B.火箭受推力飞向太空
C.轮船经船闸从下游开到上游    D.潜水艇从海底上浮
11.A
解析：飞机机翼利用了伯努利原理；火箭升空利用了力的作用是相互的；轮船经过船闸利用了连通器；潜水艇上浮利用了沉浮条件。

考点：伯努利原理指流速快的地方，压强小。对于客机的起飞，利用了伯努利原理，还应知道飞机翅膀横截面的特点。
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